

МАРКА

«50 ЛЕТ ГОСУДАРСТВЕННОМУ ИНСТИТУТУ РУССКОГО ЯЗЫКА ИМ. А.С. ПУШКИНА»

6 июня 2016 г., в Международный день русского языка, на Красной площади в Москве состоялось торжественное гашение памятной почтовой марки «50 лет Государственному институту русского языка им. А.С. Пушкина».

Церемония гашения проходила на площадке «Художественная литература» книжного фестиваля «Красная площадь». На почтовой марке, выпущенной к юбилею Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина, изображены портрет великого русского поэта и современное здание вуза. Дизайн марки разработан Иваном Ульяновским, портрет Пушкина – рисунок нашей современницы художницы Людмилы Левченко (Еременко).

Открывая мероприятие, заместитель министра образования и науки РФ В.Ш. Каганов поздравил собравшихся с Международным днем русского языка и днем рождения А.С. Пушкина. Заместитель министра выразил уверенность, что марка в честь этого замечательного события займет достойное место в альбомах филателистов.

Президент и основатель Гос. ИРЯ. им. А.С. Пушкина В.Г. Костомаров подчеркнул, что институт, основанный 50 лет назад в целях содействия распространению русского языка за рубежом, сегодня





переживает второе рождение. В год своего 50-летия вуз помолодел: пришли молодые энергичные преподаватели и исследователи; русский язык, его сохранение и продвижение снова находятся в центре внимания государства и общества; преподавание русского языка ведется с помощью современных средств коммуникаций, которые не имеют границ.

Ректор Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина М.Н. Русецкая напомнила, что Указ об установлении Международного дня русского языка был впервые обнародован именно в Институте Пушкина 6 июня 2011 г. в ходе визита в вуз Президента РФ. «Современные Татьяны Ларины по-прежнему пишут письма, — уверена

Маргарита Русецкая. — Пусть конверт с маркой Института Пушкина поможет им облететь весь мир».

Художественные почтовые марки, посвященные 50-летию со дня образования Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина, уже поступили в отделения почтовой связи, отметил заместитель руководителя Федерального агентства связи В.В. Шелихов. Тираж памятной марки составляет 240 тыс. экземпляров, и граждане нашей страны имеют возможность использовать их для отправки своей почтовой корреспонденции в Россию и зарубежные страны.

По материалам сайта pushkin.institute



6 ИЮНЯ В ИНСТИТУТЕ ПУШКИНА

6 июня 2016 г. в России и во всем мире отмечался день рождения А.С. Пушкина и День русского языка, международный и российский праздник, который в нашей стране установлен в соответствии с Указом Президента РФ от 6 июня 2011 г. В этот день состоялся визит Президента Российской Федерации в Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина. Встречаясь со студентами и преподавателями института, Д.А. Медведев объявил об учреждении 6 июня Дня русского языка.

Двойной праздник отмечается в Институте Пушкина с особенной любовью и теплотой. Кроме того, в 2016 г. исполняется 50 лет со дня основания вуза, что сделало торжества еще более масштабными. В конце мая в Москве начались Дни русского языка с Институтом Пушкина, которые вуз проводит в сотрудничестве с федеральными и столичными ведомствами.

24 мая стартовал опрос о роли русского языка в жизни современного человека, результаты которого будут представлены на специальной пресс-конференции. 3 июня начался Кубок Пушкина «Русская игра слов». Но, конечно, самая разнообразная и насыщенная программа была подготовлена к 6 июня.

Праздник начался с утренней пресс-конференции в ТАСС, посвященной Международному дню русского языка, и продолжился на Красной площади, где состоялось торжественное гашение памятной марки, посвященной 50-летию Института Пушкина.

Днем в Министерстве образования и науки РФ состоялся круглый стол «Русский язык для всех» с участием экспертов и управленцев в сфере образования, а вечером на Красной площади профессор В.И. Аннушкин, председатель Российской ассоциации риторики,





собрал гостей книжного фестиваля на откровенный разговор о культуре и музыке русской речи.

В самом институте днем состоялся праздник для тех, кто в этом году заканчивает бакалавриат и магистратуру: торжественная церемония возложения цветов к памятнику Александру Сергеевичу и традиционная посадка дерева в институтском парке.

«Сегодня, 6 июня, исполняется 217 лет со дня рождения великого поэта, именем которого назван наш институт. Думаю, других учебных заведений, где так почитают Пушкина, просто нет. Благодаря нашему институту далеко за рубежами нашей страны многие люди, десятки тысяч наших выпускников знают Пушкина, любят и читают его стихи», – с гордостью



сказал декан филологического факультета А.В. Щербаков.

«Эта прекрасная традиция — ровесница филологического факультета, который был основан в 1999 г., в год 200-летия А.С. Пушкина», — вспомнила Е.К. Петривняя, заведующая кафедрой мировой литературы.

«В этом году выпускной курс посадил замечательное дерево, сакуру — дерево жизни, дерево красоты, дерево вдохновения и творчества, — отметила доцент О.И. Горбич. — Надеюсь, что посадка сакуры станет для наших студентов тем самым символом, который поможет им продолжить жизнь в том же творческом интересном ярком ключе, в каком эта жизнь шла в нашем институте».

Магистрант Анатолий Фролов уже второй раз участвует в этой традиционной церемонии: два года назад — как выпускник бакалавриата, а сейчас — как магистрант, заканчивающий обучение по направлению «Преподавание русского языка как иностранного».

Прошлым летом Анатолий вместе с другими студентами магистратуры был ассистентом преподавателя на курсах русского языка для иностранных граждан, а в сентябре стал работать в средней школе учителем русского языка. «Это прекрасно, у меня 5–6-е классы, они очень душевные, открытые, непосредственные», — рассказывает молодой человек. Остается в профессиональном росте он не собирается, планирует развиваться в области лингвистики и, возможно, поступать в аспирантуру.

6 июня для Анатолия — не только профессиональный, но и личный праздник: он родился в один день с Пушкиным. «В гороскопы я не верю», — смеется выпускник, но все же некоторая предопределенность в его судьбе прослеживается. Иначе как объяснить, что после двух лет обучения в экономическом вузе он решил начать все сначала, заново сдал экзамены и поступил в Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина: «У меня здесь учились друзья, они рассказывали, как здесь интересно, классно, и я понял, что это мое».

Впереди у будущих преподавателей, редакторов, журналистов, пиарщиков — государственные экзамены и защита дипломов. В первый год своего существования филфак принял

всего 20 студентов, а в этом году число выпускников бакалавриата и магистратуры составляет около 150 чел. Есть все основания ожидать, что больше половины сдадут государственные экзамены и защитят дипломные работы на «отлично», отмечает декан филологического факультета.

Праздничная программа Дня русского языка в Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина продолжилась «Литературным пикником». Открыли вечер президент института В.Г. Костомаров и ректор М.Н. Русецкая. Виталий Григорьевич с большим юмором рассказал о книжной ярмарке на Красной площади и о том, в каком подчас неожиданном ракурсе издаются жизнеописания А.С. Пушкина. Маргарита Николаевна сердечно поздравила сотрудников института с Днем русского языка, поблагодарила коллектив за слаженную плодотворную работу и заверила, что все задачи, которые институт ставит перед собой, будут успешно решены. Вместе президент и ректор пришли к выводу, что и русский язык, и наследие Александра Сергеевича находятся в надежных руках.

Дальнейший ход событий подтвердил эти слова. Самые яркие, самые современные строки А.С. Пушкина прозвучали в этот вечер, который вела Э.М. Афанасьева, инициатор и бессменная хозяйка Литературных гостиных Института Пушкина, которые уже стали известны не только в Москве и России, но и в Париже. Эльмира Маратовна, как настоящая хозяйка салона, вела гостей от слова к слову, от образа к образу, предоставляя возможность каждому прочитать или спеть классические строки.

Стихи, песни под гитару, дружеские поздравления и пожелания — все в этот вечер было приятным и уместным. Незабываемым стал и финал «Литературного пикника»: поэтический марафон на русском и латинском языках из лирики Цветаевой, Пушкина и Горация, в котором соревновались Н.А. Боженкова, А.Г. Жукова и А.В. Щербаков.

«Литературный пикник» удался. Как и весь День русского языка — 6 июня 2016 г. — в Институте Пушкина.

По материалам сайта pushkin.institute



Н.И. ФОРМАНОВСКАЯ (1927–2016)

Российская лингвистика понесла тяжелую, невозполнимую утрату: в ночь с 14 на 15 апреля 2016 г. ушла из жизни Наталья Ивановна Формановская, доктор филологических наук, почетный профессор Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина, заслуженный деятель наук РФ, лауреат премии Президента РФ в области образования, виднейший ученый в современной русистике.

Наталья Ивановна родилась в Тамбовской области, но вся ее дальнейшая жизнь связана с Москвой: нелегкое послевоенное детство; эвакуация в тяжелые годы Великой Отечественной войны; возвращение в столицу, где закончена с золотой медалью школа рабочей молодежи; филологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова.

Решающую роль в формировании личности Натальи Ивановны, ее научно-исследовательских интересов сыграли годы учебы в университете, где ей посчастливилось слушать лекции выдающихся лингвистов XX в. – Р.И. Аванесова, В.В. Виноградова, П.С. Кузнецова и др., которые позволили ей воспринять лучшие традиции Московской лингвистической школы.

Преподавательская деятельность Н.И. Формановской началась в alma mater в 1954 г., а в 1976 г. она была приглашена в Институт русского языка им. А.С. Пушкина, где организовала кафедру русского языка. Созданная ею атмосфера профессионализма, взаимного уважения сохраняется на кафедре до сих пор.

Наталью Ивановну отличали творческий поиск, открытость новым идеям, полное отсутствие догматизма в науке, стремление передать свои знания молодому поколению, редкий человеческий и педагогический талант. Высокая требовательность к себе и принципиальность во всем, что касается научно-педагогической работы, вызывали искреннее уважение коллег. Ее кроткая отзывчивость, живые советы, вдохновляющая моральная поддержка, тактичная критика сохраняются в памяти всех, кто общался с ней.

Н.И. Формановская – основоположник активно действующей научной школы по исследованию русского речевого этикета, в том числе и в сопоставительном плане. Она автор многочисленных (опубликовано более 300) работ теоретического и практического плана, которые представляют неисчерпаемый материал для новых поисков, вносят вклад в развитие коммуникативной лингвистики.

Наталья Ивановна имела высокий международный авторитет среди коллег-лингвистов, активно участвовала в работе конгрессов МАПРЯЛ, конференциях, пропаганде русского языка во многих странах.

Вся жизнь Н.И. Формановской – это служение филологии, подвижнический труд Учителя: она читала общие курсы лекций, вела спецсеминары для студентов, магистрантов, аспирантов; под ее руководством были подготовлены оригинальные кандидатские и докторские диссертации российских и зарубежных соискателей.

Наталья Ивановна навсегда останется в нашей памяти верным другом и мудрым советчиком; ее целеустремленность, жизнестойкость всегда были и останутся для нас примером.

В своей итоговой книге «Жить, отдавая...» на последней странице она оставила для нас совет-завещание: «Я всем желаю здорового долголетия, крепости духа и доброго отношения к людям – близким и далеким... Любите Землю, людей... главное – любите! И вам будет легче жить!»

Кафедра общего и русского языкознания Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина



Ю.Н. КАРАУЛОВ (1935–2016)

5 мая 2016 г. на 81-м году жизни скончался выдающийся российский языковед Юрий Николаевич Караулов – доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, директор Института русского языка РАН в 1982–1996 гг.

Юрий Николаевич родился в г. Подольске (Московская область). В 1963 г. окончил с отличием филологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. В 1967 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Таксономия падежей и предлогов (семантика)».

Научную и педагогическую деятельность Ю.Н. Караулов начал в МГУ им. М.В. Ломоносова, где читал лекционные курсы и вел практические занятия по введению в языкознание, общему языкознанию, контрастивной лингвистике, испанскому и венгерскому языкам (1966–1972).

С 1972 по 1981 г. работал в должности ученого секретаря Отделения литературы и языка АН СССР и вел исследовательскую работу по проблемам теории лексикографии и психолингвистики. Докторскую диссертацию на тему «Общая и русская идеография» защитил в Институте языкознания АН СССР в 1975 г.

В 1981 г. избран членом-корреспондентом АН СССР (с 1991 г. РАН) по отделению литературы и языка.

Лингвистическими интересами Юрия Николаевича были лексикология, лексикография, прикладная лингвистика, функциональная грамматика. Благодаря работам ученого в современной русской филологии сформировалось новое, особое направление, основанное на понятии языковой личности. Важнейшей частью научной деятельности Ю.Н. Караулова стала разработка программ машинного фонда русского языка. В 1991 г. ученый был удостоен Государственной премии СССР, а в 2005 г. – премии Президента Российской Федерации в области образования.

Ю.Н. Караулов – автор многих словарей русского языка. В их числе – «Частотный словарь семантических множителей русского языка», «Русский ассоциативный словарь»; под редакцией Юрия Николаевича вышло в свет 2-е издание энциклопедии «Русский язык».

Юрий Николаевич входил в состав редакционного совета портала «Грамота.ру» с первых дней работы ресурса в сети Интернет. На этом портале размещена работа ученого «Этнокультурная и языковая ситуация в современной России: лингвистический и культурный плюрализм», а также книга М.В. Горбаневского, Ю.Н. Караулова, В.М. Шапкина «Не говори шершавым языком».

Уход Юрия Николаевича – огромная утрата для лингвистической науки. Светлая ему память!

Грамота.ру